

Отзыв  
на автореферат диссертации Власова Никиты Анатольевича  
«Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук  
по специальности 19.00.05 - социальная психология

Диссертационная работа Н.А. Власова «Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе» посвящена актуальной для науки теме, так как одновременно охватывает два недостаточно изученных феномена – феномен внушаемости, особенно его социально-психологическую составляющую, и феномен средней социальной группы. Имеющиеся на данный момент работы в России и странах Европы и США незаслуженно игнорируют среднюю группу в пользу малых и больших общностей, при том что она представляет собой довольно распространенную форму групповой организации. Все это является обоснованием актуальности выбранной темы.

Теоретический обзор литературы по теме позволил автору сформулировать ряд важных выводов, касающихся проблемы внушаемости. Внушаемость рассматривается как сложный многомерный феномен, который некорректно изучать в рамках лишь одного научного направления и который может быть полностью исследован лишь в междисциплинарном поле. Было установлено, что зачастую понятие внушаемости подменяется понятием гипнабельности, которое хоть и близко к нему по содержанию, но не является тождественным. В работе описываются основные методы изучения внушаемости, как стандартизированные, так и не стандартизированные. Значительная работа была проведена автором с целью анализа основных теорий внушаемости. Особый акцент сделан на биологической и социокогнитивной концепциях, объясняющих данный феномен. При этом указывается, что большая часть теорий внушаемости настолько расходится в понимании ее природы, что явно назрела необходимость в их синтезе в рамках единой и непротиворечивой теории на основе интегративной парадигмы психологии. Завершается теоретический обзор рассмотрением феномена средней социальной группы и выделением различных характеристик, как общих для нее, малых и больших групп, так и качественно специфических, демонстрирующих ее уникальность.

Эмпирическое исследование посвящено выявлению основных социально-психологических детерминант внушаемости в средней группе. Используемые автором методы сбора и обработки эмпирических данных корректны и адекватны поставленным задачам. Наиболее ценным с научной точки зрения результатом работы стало выявление пяти социально-психологических факторов, детерминирующих внушаемость: эмпатии, делегирования ответственности, ролевого взаимодействия, психического заражения и социальной включенности.

Указанные детерминанты были проранжированы в зависимости от степени их влияния. Особую ценность представляет собой результат, опровергающий традиционную точку зрения, согласно которой вне все выявленные в малых и больших группах детерминанты автоматически признаются таковыми и в средней – было установлено, что конформизм не оказывает значимого влияния на внушаемость в рамках медианной общности.

Работа является самостоятельным исследованием, обладает внутренним единством и выполнена на высоком научном уровне, характеризуется актуальностью выбранной темы, новизной и теоретической и практической значимостью.

Таким образом, отраженная в автореферате диссертация «Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе» выполнена на актуальную тему, в ней представлены новые научно-обоснованные результаты, имеющие теоретическое и практическое значение для дальнейшего развития представлений о социально-психологической составляющей феномена внушаемости, она отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) и соответствует паспорту заявленной специальности – 19.00.05 – социальная психология, а ее автор – Власов Никита Анатольевич присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

Доктор философских наук, профессор

Баксанский О.Е.

02.11.2017

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Баксанский Олег Евгеньевич

Ученая степень, звание: доктор философских наук, профессор

Должность: ведущий научный сотрудник сектора био и экофилософии

Организация: ФГБУН «Институт философии РАН»

Адрес: 109240, Российская Федерация, г. Москва, ул. Гончарная, д.12, стр. 1

Телефон: +7 (495) 697-91-09

E-mail: iph@iph.ras.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт философии Российской академии наук»



Подпись

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров

Института философии РАН

*Баксанского О.Е.*

*И.В. Ковалев*